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桃園市U13女子足球隊，經過重重考驗，擊敗各隊，蟬聯全國少年杯女子組冠軍，而領隊正是潮音國小鄭家興校長，這位足球校長究竟是如何推展足球運動?

	

抵達這所學校時，未如預期地聽見海水拍岸，與天地共鳴的泛音，第一次來此的我，多情地以為這裡既然以「潮音」為名，或多或少總該聽得見些充滿鹽份的海濤聲吧！

不過，一進到學校，此刻在我耳畔響起的，卻是從操場那端傳來「一二一二」接連不斷的吶喊聲，隊員們繞著跑道反覆練習著用腳傳接球，一次又一次，如同一公里外，那海水潮汐的規律起伏。這些曬著通紅，持續不斷練習的小將們，正是這次蟬聯2018全國少年杯U13歲女子組冠軍，完成二連霸的桃園市聯隊隊員。

由桃園市體育會足球委員會委請潮音國小籌組的桃園市U13女子足球隊，於4月29日，以不放棄的精神，後來居上逆轉高雄市後勁國小，蟬聯2018全國少年杯U13歲女子組冠軍，完成二連霸，而領隊正是潮音國小鄭家興校長。本文將專訪鄭家興校長及聯隊教練團教練，談談足球運動在桃園市的過去發展與未來展望。

█桃園市足球運動的帶領者
走進校長室，一身古銅膚色的鄭校長，外型非常符合我對這位體育科系出身校長的預期。「我從瑞埔國小、仁美國中、中壢高中以至於竹師初教系體育組，一路都是靠著踢足球保送升學的，也因此後來到師專畢業後到小學服務時，就順勢把足球運動帶到校園裡，讓學生也來熟悉這項全世界最多人從事的球類。」目前擔任本市體育會足球委員會總幹事的鄭校長，開門見山說到自己與足球的因緣。

早期桃園市的足球運動並不興盛，民國86年鄭家興校長在上大國小擔任體育組長時，開始籌組足球隊，投入學生足球教育的訓練，隔年便以黑馬之姿榮獲全市議長盃冠軍。民國91年轉任僑愛國小擔任主任，鄭校長在多名國手教練的協助下，成立校內足球隊，並在持續不斷的苦練中，短短四年內，得到三個全國足球冠軍後，此刻桃園市在全國足球運動場上終於闖出名號，足球運動也逐漸在市內各校受到重視。

「有人說我們桃園市是『足球沙漠』，我不服氣，所以拼了命也要拿回一座冠軍獎杯來證明我們是綠洲，不是沙漠。」協助這次桃園市聯隊訓練，曾經是中華木蘭足球隊員，現任本市體育會足球委員會副總幹事的高淑霞老師中氣十足地說道。

也由於鄭校長、高老師等人的努力，市轄足球隊越來越多，國小有30所、97隊，國中有8所，高中現有六和高中、龍潭高中2所，足球運動在本市已蔚為風尚。「目前全市有三大足球賽事，包括三月的教育盃、四月的樂樂足球複（決）賽、五月的市長盃，參加隊伍、人數，高居本市各單項運動之冠，終於看到這項運動在桃園市開花結果了。」鄭校長欣慰地說。

這次由潮音國小籌組的桃園市U13女子足球隊，球員包含潮音、僑愛、文華、自強及雙龍等校，由於學生來自各校，光是要整合不同球隊間球員的過程就花了不少時間，還好經過各校教練的幫助，及足球委員會密集集訓下，終於能克服難關，榮獲佳績。

「足球是ㄧ項強調團隊合作的運動，不僅隊員之間必須互相幫忙，教練之間也必須充分溝通協調。像僑愛國小廖櫻灣老師、觀音高中高淑霞老師、文華國小張綵綠老師…這些教練們不但無怨無悔地在各級學校籌組球隊，他們更投入本市體育會足球委員會，協助辦理各項比賽，推廣足球運動，尤其已經五十幾歲的高淑霞老師，三十幾年教練生涯，不僅雙腳都開過刀，還打上鋼釘，真的，要好好感謝這些在基層努力的教練們。」鄭校長感性地說。
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█從學校出發，讓足球運動在社區開枝散葉
校長表示自己在上大、僑愛、長庚、會稽等校服務期間，就在各校成立足球社團、球隊，企圖讓足球運動在各校開枝散葉，而兩年前來到潮音國小擔任校長後，更是義無反顧地投入。

「剛來到潮音國小時，校園裡還沒有踢足球的風氣，所以便由我親自來帶領足球社團，經過一段時間，有了一點成果後，目前則聘請一位專任教練，成立校隊，並在校外資源的挹注下，每天下午三點到五點，由教練帶著學生練習，讓學生得到更好的學習品質。」

而鄭家興校長也結合社區力量，成立了「大園足球社區俱樂部」，邀集社區人士每週六團練，讓足球運動跨越校門，真正做到足球運動社區化。
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█市府推廣足球運動不遺餘力
除了本市體育會足球委員會的努力外，鄭校長也感謝市府對於足球運動的推廣。「去年底舉行落成啟用典禮，位於中壢區青商路、青文路口的『桃園市立青埔足球場』，對於我們桃園足球運動的推廣，可以說是ㄧ劑強心針！」鄭校長興奮地說。

鄭校長所說的「桃園市立青埔足球場」，占地2.7公頃，不僅是全國第一座可以符合4種不同賽制需求的標準足球場地，同時還規劃球員休息區、行政球舍、停車場等設施，可提供給鄰近學校作為足球教學或集訓場地，幾乎可說是本市未來推廣足球運動的基地。

除了硬體設備之外，教育局也在今年通過龍興國中足球體育班的招生，讓南北區各有一所足球體育班來發展足球運動(北區為慈文國中)，並已積極著手高中端的體育班足球項目招收作業與專任教練的聘用，企盼未來桃園的精英選手不會外流到外縣市。

「ㄧ直以來，我們桃園子弟在足球運動上表現非常亮眼，像今年雙雙拿到高中足球聯賽男、女組冠軍的新北市清水高中及醒吾高中，清水高中先發男子球員裡有九位是大溪僑愛國小的球員，醒吾高中先發女子球員也有5位來自桃園市國小的女生。另外根據中華民國足球協會的資料，U19的國家代表隊，僑愛國小畢業的學生就有3位入選，我們的學生如果能夠留在桃園，繼續在足球運動上發光發熱，那該有多好啊。」高淑霞老師無奈地說道。

桃園市體育會足球委員會主任委員陳美梅議員多次在議會中表示，唯有讓市立高中成立足球體育班，落實足球運動的三級銜接，甚至到四級銜接，如此才能真正提升桃園在全運會足球項目的成績，並達到推廣足球運動的目的。

「我想，這也是我的目標吧！讓桃園子弟的足球夢，能夠在自己故鄉裡『夢想成真』，這該是件多麼美好的ㄧ件事啊！」鄭校長說。

█足球運動，108年全運會桃園的奪牌熱門項目
全球矚目的第21屆世界盃足球賽，將於今年六月中在俄羅斯舉行。雖然台灣沒有踢進世界盃，但是近年來表現出色，尤其亞洲杯資格賽的最後一戰，中華男足以一比零踢走新加坡，世界排名也來到歷史新高，足球運動顯然在台灣已有愈來愈受到歡迎的趨勢。

而108年全國運動會也將在桃園市舉辦，屆時足球項目，必然也是本市奪牌的熱門項目，我想在這些積極付出的基層教練帶領下，本市必然會有不錯的成績表現。

臨行前，幾位球員在夕陽餘暉下，練習著運球射門的動作。孩子們站成一排，就在教練的一聲號令下，瞄準球門，大腳一踢，「蹦」聲此起彼落，幾顆球旋即應聲入門，毫無閃失。

正準備離開的我，看到這一幕，突然頓悟了方才剛踏進學校時，我自以為多情的想像，其實一點也不假。過去這裡前人引以為傲，用來作為校名的潮音聲，其實並沒有消失，而是在這個足球運動方熾的校園裡，以另外一種共振的頻率，在團隊合作下，持續發聲下去。孩子們正用著自己的力量，代替日月的引力，讓「潮音」繼續在大園海岸邊傳唱不已。
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